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Każdy, kto w terenie doświadczył 
ukłuć kolcami dzikiej róży, głogu 
czy jeżyny wie jak nieprzyjazne 
jest środowisko tych roślin. Plą-

taniny kolczastych gałezi unikają 
również zwierzęta i większe ptaki,  
jednak gąsiorek, cierniówka czy 
jarzębatka,  taki właśnie biotop 
wybrały na miejsce gniazdowania.
Gąsiorek to liczny, niewielki 
ptak, którego charakteryzuje czar-
na opaska na oczach.  Zaobser-
wować  można go siedzącego na 
wyeksponowanej gałązce, z której 
„czatuje” na owady. Kiedy upolu-

je więcej owadów, niż może zjeść, 
wówczas nadmiar nabija na kolce 
tworząc swoistą spiżarnię.
Cierniówka również jest licznym 
gatunkiem, lecz niechętnie wychy-

la się spoza bezpiecznego ukrycia. 
Chociaż niewidoczna, to jej obec-

ność można stwierdzić po głosie, 
który ma szybką zwrotkę o zgrzy-

tliwym, ostrym brzmieniu i nie-

równym rytmie.  
Najbardziej skrytym ptakiem  
z  wymienionej trójki jest jarzę-
batka. Jej ołowiano-szare upierze-

nie i żółte oczy, kojarzą się z dra-
pieżnym jastrzębiem, stąd też jej 
nazwa.  Jarzębatka bardzo chętnie 
gniazduje w sąsiedztwie silniej-
szych i agresywnych gąsiorków, 
zapewne traktując je jak starżni-
ków.
Tych przedstawicieli awifauny po-

dziwiać można do jesieni, kiedy to 
wyruszą na zimowisko do ciepłych 
krajów.

 
Daniel Kopacz

PTAKI CIERNISTYCH 

KRZEWÓW
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Stało się! Miasto i Gmina Radłów 
obok miasta Wieliczki, to jedyne 
samorządy w województwie mało-

polskim, które uzyskały tytuł eko-
LIDERA 25-lecia Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Krakowie. 
Doceniono nas m.in. dlatego, że nikt 
w historii istnienia WFOŚiGW, w tak 
krótkim czasie, nie wykonał prawie 44 
km sieci kanalizacyjnej oraz moderni-
zacji oczyszczalni ścieków (szczegóły 
na następnych stronach Radła). 
Bardzo się cieszymy i jesteśmy dum-

ni z tego wyboru. Jest ono wyrazem 
uznania dla profesjonalizmu naszych 
pracowników nadzorujących projekt, 
a także podziękowaniem dla firm, 
które realizowały to przedsięwzię-

cie. Szczególne podziękowania nale-

ży przekazać mieszkańcom Radłowa, 
Niwki i Woli Radłowskiej, gdzie re-

alizowany był ten projekt. Dziękuję 
za życzliwość, wyrozumiałość i dobrą 
współpracę. To wielki sukces dla Ra-
dłowa i osobiście uważam, że jest to 
największe historyczne wyróżnienie 
dla naszej gminy na przestrzeni kilku-

dziesięciu lat. 
Ta i wiele innych nagród (3 miejsce 
w Polsce w rankingu Rzeczpospo-
litej, w kategorii gminy miesko-

-wiejskich w pozyskiwaniu środków 
unijnych, nagroda Lidera Powiatu 
Tarnowskiego w Rankingu Gmin 
Małopolskich 2016 i 2017) powoduje, 
że nasza gmina zajmuje wysoką po-

zycję, nie tylko na mapie wojewódz-
twa małopolskiego, ale także Polski. 
Bądźmy z tego wszyscy dumni, bo 
to dzisiaj nas, naszą gminę pokazują, 
jako dobry przykład sprawnie działają-

cego i zarządzającego samorządu. To 
na nas wzorują sie inni, jak profesjo-

nalnie pozyskiwać środki zewnętrzne, 
dobrze współpracować z organizacja-
mi pozarządowymi i umiejętnie za-
rządzać finansami gminy. Przed nami 
jeszcze wiele wyzwań i projektów do 
realizacji (szczegółową listę zadań 
znajdziecie w bieżącym wydaniu). 
Dzięki docenieniu naszych działań 
przez mieszkańców gminy oraz in-

SŁOWO OD BURMISTRZA

stytucje i osoby 
ze środowisk ze-

wnętrznych, na-
bieramy pewności 
siebie, jesteśmy 
jeszcze bardziej zdeterminowani do 
realizacji celów, a przede wszystkim 
mamy mnóstwo energii, którą potra-
fimy w dobry sposób wykorzystać.  
Cieszy to, że otaczają nas ludzie (pra-
cownicy gminy, cała kadra Gminnego 
Centrum Kultury, Placówka Wsparcia 
Dziennego na czele z Edytą Kożuch, 
Środowiskowy Dom Samopomocy 
w Siedlcu ze wspaniałą kadrą i pa-
nią kierownik Martą Kuliś), którzy 
pragną wnieść swój zapał w rozwój 
lokalnej społeczności. Nowo otwarty, 
prężnie rozwijający się klub Senior+ 
i inne stowarzyszenia pozarządowe 
wspierają nasze działania.  To ludzie 
pełni zapału do pracy, empatii, którzy 
integrują wokół siebie mnóstwo pozy-

tywnie nastawionych ludzi. 
Corocznie organizowany turniej bry-

dżowy im. Edwarda Kuklewicza 
przyciąga rzeszę najlepszych bry-

dżystów Polski. Także i tym razem 
uczestniczyli w nim Adam Kry-

zia oraz Jarosław Jurkiewicz, któ-

rzy są triumfatorami Mistrzostw 
Polski Par w Brydżu Sportowym.  
Młodzież z Akademii Sportowej, 
prowadzonej przez Gminę Radłów, 
uczestniczyła w turnieju sportowym 
w Belgii. Zespół BISKUPIANIE był 
w tym roku na przeglądzie zespołów 
folklorystycznych w Chorwacji. Jeste-

śmy otwarci na cały świat, dlatego też 
po raz pierwszy w historii próbujemy 
zawrzeć umowy partnerskie z innymi 
krajami, w celu nawiązania współ-
pracy społeczno-kulturalno-sportowej, 
wymiany doświadczeń oraz nawiąza-
nia i pogłębienia relacji z naszymi ro-

dakami, znajdującymi się za granicą.
Przed nami II Światowy Zjazd Ra-
dłowian, podczas którego wręczymy 
honorowe obywatelstwo Miasta i Gmi-
ny Radłów naszym rodakom – prof. 
Edwardowi Mleczce oraz pośmiertnie, 
gen. Kazimierzowi Tumidajskiemu.  
Szczegóły programu dostępne są na 

stronie internetowej gminy 
oraz na ostatniej stronie Radła.  
Zapraszam wszystkich do 
wspólnego świętowania. Na-
prawdę mamy się z czego cie-

szyć! Możemy być dumni z tego, że 
jesteśmy mieszkańcami Miasta i Gmi-
ny Radłów. 
W trakcie trwania II Światowego 
Zjazdu Radłowian będzie wiele atrak-
cji dla dzieci, młodzieży i dorosłych.  
W sobotę odbędzie się zjazd ab-

solwentów radłowskiego liceum, 
który rozpocznie się mszą świętą 
celebrowaną przez absolwenta ra-
dłowskiego liceum, biskupa kielec-

kiego, doktora nauk teologicznych 
Jana Piotrowskiego. W niedzielę, po 
mszy św. nastąpi przemarsz orszaku, 
w którym zaprezentują się wszyst-
kie miejscowości Gminy Radłów.  
Jeszcze raz zachęcam do wzięcia udzia-
łu w II Światowym Zjeździe Radło-

wian oraz w codziennym uczestnicze-

niu w ofertach kulturalno-sportowych.  
Bierzmy przykład z prężnie działają-

cego klubu Seniora i budząc się każde-

go ranka powtarzajmy sobie: „Jestem 
kapitanem statku, jakim jest moje ży-

cie”. 
To od nas wyłącznie zależy, jak ten 
przyszły czas życia wykorzystamy. 
Każdy w swoim życiu przeszedł jakieś 
własne „trzęsienie ziemi”, ale mimo 
wszystko, trzeba myśleć i żyć odważ-
nie. Budujmy swoje życie mocno, od-

ważnie i bez bojaźni. 
Anthony de Mello w książce „Przebu-

dzenie” pisze, że życie jest jak prze-

jazd autobusem przez piękną krainę, 
ze wspaniałymi widokami za oknem. 
Tylko niektórzy przejeżdżają nim 
z zasłoniętymi firankami. Odsłońmy 
je, jeśli do tej pory tego nie zrobiliśmy 
i odpowiedzialnie czerpmy z życia jak 
najwięcej. Życie szybko umyka! Za-
gonieni, zapracowani nie mamy cza-
su dla siebie i innych. Wykorzystajmy 
swoją energię i wstańmy z kanap. 
Jeszcze raz zapraszam wszystkich do 
wspólnego świętowania.

Zbigniew Mączka 
Burmistrz Radłowa

Drodzy Mieszkańcy!
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 „NIE BÓJ SIĘ POMÓC” - PROJEKT SOCJALNY 
 MIEJSKO-GMINNEGO OŚRODKA POMOCY SPOŁECZNEJ W RADŁOWIE

W dniu 14.05.2018 r. w OSP w Ra-
dłowie został przeprowadzony pro-

jekt socjalny „Nie bój się pomóc”. 
W ramach tego projektu ratow-

nik medyczny uczył seniorów po-

staw sprzyjających bezpieczeństwu  
własnemu i innych oraz przygo-

tował do racjonalnych zachowań 
w przypadku wystąpienia zagrożeń. 
Spotkanie cieszyło się dużym za-

interesowaniem, a seniorzy na zakoń-

czenie otrzymali certyfikaty ukoń-

czenia kursu z pierwszej pomocy. 

Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 
 Społecznej w Radłowie

Głównym celem projektu jest po-

prawa jakości życia osób niesamo-

dzielnych poprzez realizację działań 
na rzecz rozwoju usług opiekuńczych 
i sąsiedzkich w miejscu zamieszka-
nia oraz usług wykorzystujących 
nowoczesne technologie informacyj-
no-komunikacyjne, które umożliwią 
osobom niesamodzielnym, jak naj-
dłuższe bezpieczne pozostanie w ich 
środowisku.

Gmina Radłów przystąpiła do udzia-
łu w tym projekcie. Osoby zainte-

NABÓR DO PROJEKTU 
MAŁOPOLSKI TELE-ANIOŁ

resowane uzyskaniem oferowanego 
wsparcia mogą zapoznać się z regu-

laminem rekrutacji oraz pobrać sto-

sowne formularze zgłoszeniowe, 
które znajdują się na stronach inter-
netowych Urzędu Miasta i Gminy 
Radłów https://www.gminaradlow.
pl/ oraz Urządu Marszałkowskie-
go Województwa Małopolskiego 
https://www.malopolska.pl/teleaniol. 

Formularz należy doręczyć do Miej-
sko-Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Radłowie lub listow-

Województwo Małopolskie realizuje projekt pn. „Małopolski Tele-Anioł” 
w partnerstwie z Caritas Diecezji Kieleckiej oraz Stowarzyszeniem Euro-
pejski Instytut Rozwoju Regionalnego z Suchej Beskidzkiej. 

nie bezpośrednio do Biuro projektu 
Caritas Diecezji Kieleckiej - Zespół 
Placówek Caritas w Proszowicach 
ul. 3 Maja 2, 32-100 Proszowice.

Dodatkowe informacje można uzy-

skać w Miejsko-Gminnym Ośrod-

ku Pomocy Społecznej w Radłowie,  
33-130 Radłów ul. Brzeska 9,  
tel. 14678 2003.

Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 
 Społecznej w Radłowie

Celem tego przedsięwzięcia było za-
poznanie się z problemem dopalaczy 
oraz narkotyków, rolą jaką odgrywa-
ją we współczesnym świecie, czym są 
bitcoiny, leki z grupy OTC, czy też 
e-narkotyki. Podczas prelekcji szcze-

gółowo omówiono specyfikę branży 
nowych substancji psychoaktywnych, 
skutki przyjmowania dopalaczy, me-

chanizmy uzależnień oraz zasady 
postępowania w przypadku zażycia 
dopalaczy. Ponadto prelegentka sze-

roko omówiła zakres chemicznych 
pułapek mogących prowadzić do uza-
leżnień. Można też było zobaczyć jak 
wyglądają dopalacze, a także zapo-

znać się z pozoru niewinnie wyglą-

dającymi przedmiotami służącymi 

DOPALACZE - ŚMIERTELNE NIEBEZPIECZEŃSTWO

do zażywania takich środków. Środki 
na ten cel tutejszy Ośrodek Pomocy 
Społecznej pozyskał od Wojewody 
Małopolskiego w ramach zadania 
13.1.2.1 - wsparcie finansowe zadań 
i programów realizacji zadań pomocy 
społecznej.

Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 
 Społecznej w Radłowie

MIASTO I GMINA
RADŁÓW

Z uwagi na coraz bardziej widoczny problem z dopalaczami i narkotykami 
oraz bardzo łatwy dostęp do tego typu używek, Miejsko-Gminny Ośrodek 
Pomocy Społecznej w Radłowie w ramach projektu socjalnego pt. „Do-
palacze śmiertelne niebezpieczeństwo”, w dniu 24.05.2018 r. zorganizował 
spotkanie z trenerem z obszaru profilaktyki uzależnień dla rodziców oraz  
dla przedstawicieli jednostek działających w zakresie wspierania rodzin.
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CIEKAWOSTKA  FOTGRAFICZNA  
OD  CZYTELNIKÓW!

Na fotografii pan Stanisław 
Szwiec z Brzeźnicy z bobrem, 
który przywędrował na jego 
staw rybny. Pan Stanisław 
odłowił gryzonia i wypuścił 
w dzikie bezpieczne miejsce.

 
Fot. Daniel Kopacz

29 lipca, godz. 10:30  
Akcja III Most: Wał-Ruda - Zabawa.

19 sierpnia, godz. 14:00
Dożynki Gminy Radłów w Glowie.

12 września, godz. 17:00
Spotkanie z Grażyną Zielińską i Dariuszem Rekoszem 

Miejsko-Gminna Biblioteka Publiczna w Radłowie. 

23 września, godz. 18.00
Koncert CISZA JAK TA 

Gminne Centrum Kultury i Czytelnictwa w Radłowie.

13 października, godz. 16.00
Kabaret - Marcin Daniec
Aula Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych w Radłowie.

14 grudnia, godz. 17:00
Koncert Jakuba Michalskiego 

Miejsko-Gminna Biblioteka Publiczna w Radłowie.

KALENDARZ NAJBLIŻSZYCH WYDARZEŃ  
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NAJSZYBSI W WYŚCIGU 
PO CZYSTE ŚRODOWISKO!W dniu 14  czerwca 2018 r. w sali 

konferencyjnej Zakładu Uzdatniania 
Wody na Bielanach odbyła się jubile-

uszowa gala 25-lecia Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Go-

spodarki Wodnej w Krakowie. Pod-

czas uroczystości zostały ogłoszone 
wyniki konkursu #ekoLIDERZY 
2018 województwa małopolskiego, 
a także zostały wręczone nagrody dla 
ekoLIDERÓW 25-lecia Wojewódz-
kiego Funduszu Ochrony Środowi-
ska i Gospodarki Wodnej w Kra-
kowie.

Kapituła tego Tytułu po analizie 
i wnikliwej ocenie, wybrała najlepsze 
podmioty, które w minionym 25-le-

ciu, zrealizowały projekty ekologicz-
ne z udziałem środków krakowskiego 
Funduszu, Narodowego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej oraz środków zagranicznych, 
w ramach systemu finansowania 
ochrony środowiska w Małopolsce.
 
Przy ocenie brano pod uwagę:
- ilość i różnorodność zrealizowa-
nych inwestycji – działań, na rzecz 
ochrony środowiska,
- znaczenie prowadzonych projektów 
dla ochrony środowiska i ich oddzia-
ływanie na społeczność lokalną i re-

gionalną mieszkańców Małopolski,
- zaangażowanie  i jego skuteczność 
w podejmowaniu działań na rzecz 
poprawy stanu środowiska,
- podejmowanie wyzwań wymagają-

cych nieszablonowego działania,
- sposoby pozyskiwania środków fi-
nansowych na realizację zadań/pro-

jektów proekologicznych.

Tytuł ekoLIDERA 25-lecia Wo-

jewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Krakowie w kategorii jednostka 
samorządu terytorialnego otrzy-

mało Miasto i Gmina Wieliczka oraz 
Gmina Radłów.

 
www. https://www.wfos.krakow.pl/jubileuszowa-gala-25-lecia 

Fot. Maksymilian Pochroń
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„Jesteście najlepsi z najlepszych. W hi-
storii WFOŚ, w historii Polski nikt w ta-
kim tempie, w tak krótkim czasie nie 
wybudował tylu kilometrów sieci wodno 
kanalizacyjnej” – tymi słowami prezes 
WFOŚiGW w Krakowie Małgorzata Mru-

gała uzasadniała przyznanie gminie tytułu 
ekoLIDERA.
Pół roku wcześniej, 11 czerwca 2015 r. 
w  Gminie  Radłów ruszyły prace prowadzone 
w ramach projektu „Budowa kanalizacji sa-
nitarnej na terenie aglomeracji radłowskiej”. 
Ponad 40 km sieci kanalizacyjnej i moder-
nizacja oczyszczalni ścieków zrealizowane 
w ciągu pół roku w trzech miejscowościach 
Gminy Radłów: Niwce (12,36 km), Woli 
Radłowskiej (18,17 km) i Radłowie (11,02 
km). Mało kto na początku wierzył, że to 
się uda. Ale inwestycji od samego począt-
ku wszystko sprzyjało. Życzliwa jednost-
ka nadzorująca – Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Krakowie, rzetelni wykonawcy, którzy 
solidnie i z sercem podeszli do zadania 
i pogoda, która była wyjątkowo łaskawa 
dla wszelkich prac budowlanych. W ra-
mach projektu zmodernizowano również 
oczyszczalnię ścieków w Radłowie. Celem 
modernizacji było dostosowanie obiek-
tu do dyrektywy unijnej w zakresie usu-

wania związków biogennych, czyli azotu 
i fosforu. Całkowity koszt przedsięwzięcia 
wyniósł 13 390 119,92 zł, z czego wartość 
kosztów kwalifikowanych to 9 600 978,48 
zł, a dofinansowanie to kwota 8 160 831,66 
zł. Realizacja projektu przyniosła wiele 
wymiernych korzyści dla całego terenu 
gminy. Dzięki przeprowadzonym pracom 
do systemu kanalizacyjnego przyłączonych 
zostało 2 895 M-nowych odbiorców usług 
Gminy Radłów, co spowodowało wzrost 
poziomu skanalizowania gminy do 60%. 
Wybudowany w ramach projektu system 
kanalizacyjny kieruje ścieki do nowej, za-
awansowanej technologicznie oczyszczalni 
w Radłowie, która zapewnia spełnienie wy-

tycznych zawartych w dyrektywie 91/271/
EWG. Dzięki powyższym efektom realiza-
cji projektu w zakresie rozwoju usług ście-

kowych w aglomeracji Radłów nastąpiła 
poprawa jakości środowiska przyrodnicze-

go, jakości usług wodno-ściekowych w za-
kresie powszechności korzystania z tych 
usług przez mieszkańców Radłowa oraz 
mniejszej awaryjności systemów.
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O WYZWANIACH EKOLOGICZNYCH
W sali spotkań Ochotniczej Stra-
ży Pożarnej w Radłowie odbyło 
się szkolenie dla mieszkańców 
Gminy Radłów na temat świado-

mości ekologicznej, efektywności 
energetycznej, niskiej emisji oraz 
oszczędności zasobów. Podczas 
szkolenia prezentowane i oma-
wiane były kotły węglowe, gazo-

we, pompy ciepła, fotowoltanika 
oraz kolektory słoneczne. Miesz-
kańcom zostały zaprezentowane 
możliwości dofinansowania oraz 
oszczędności wynikające z przepro-

wadzanych inwestycji w gospodar-
stwach domowych. 

Zbigniew Marcinkowski 

UMOWA NA DOFINANSOWANIE 
REMONTU SYNAGOGI
Za niespełna dwa, nie do poznania, 
zmieni się budynek dawnej synago-
gi w Radłowie.
Opuszczony obiekt zostanie gruntow-

nie zmodernizowany i rozbudowany, 
na parterze powstanie 240 m sala 
wielofunkcyjna, natomiast na piętrze 
kameralna sala kinowa i kręgielnia. 
Umowy na dofinansowanie projektu 
o wartości prawie 3 mln zł przekazał 
6 czerwca wicemarszałek wojewódz-
twa małopolskiego Stanisław Sorys.
- Z roku na rok zmienia się oblicze 
małopolskich wsi, a coraz więcej 
mieszkańców miast decyduje się na 
przeprowadzkę poza granice metro-

polii. Ogromny wpływ mają na to 
fundusze pozyskane z Unii Europej-
skiej, dzięki nim możemy realizować 
inwestycje, które sprawiają, że małe 
miejscowości stają się atrakcyjnym 
miejscem do życia, odpoczynku i pra-

cy. Tylko w tej perspektywie na od-

nowę obszarów wiejskich samorząd 
województwa przeznaczył ponad 170 
mln euro z RPO na lata 2014-2020 – 
mówił wicemarszałek województwa 

małopolskiego Sta-
nisław Sorys.
Prawie 5,5 mln zł 
będzie kosztować 
rozbudowa dawnej 
synagogi w Radło-

wie i przekształ-
cenie opuszczonej 
bożnicy w wielo-

funkcyjne Miejskie Centrum Kul-
tury. Budynek zostanie gruntownie 
przebudowany, zmodernizowany 
i dostosowany do potrzeb osób z nie-

pełnosprawnościami. Na parterze za-
projektowano 240 m salę widowisko-

wo-teatralną wraz z garderobami, 
toaletami, magazynami oraz szatnią. 
Architekci zadbali o to, by budynek 
był nie tylko nowoczesny i ładny, ale 
także funkcjonalny, dlatego foyer, 
które znajdzie się tuż przy sali, bę-

dzie wykorzystywane jako przestrzeń 
wystawiennicza.
Unijne wsparcie w wysokości prawie 
3 mln zł, pozwoli także na rozbudo-

wę piętra budynku. Powstaną tam 
dodatkowe pomieszczenia, w tym 

kameralne kino 
i kręgielnia. Sala 
kinowa pomieści 
maksymalnie 48 
osób. Mieszkańcy 
zobaczą tam nie 
tylko filmy, ale 
także transmisje 
wydarzeń kultural-

nych i sportowych (live) oraz przy-

gotowane prezentacje multimedialne. 
Założenie organizatorów jest takie, 
by kino funkcjonowało zgodnie z ideą 
projektu „kino za rogiem”, którego 
celem jest stworzenie nowej filozofii 
kina, odwołującego się do tęsknoty 
za kameralną wspólnotą. W nowym 
budynku Miejskiego Centrum Kul-
tury nie zabraknie także pomiesz-
czeń dla osób lubiących rywalizację 
– powstanie tam w pełni wyposażona 
dwutorowa kręgielnia. W rozgrywce 
w jednym czasie będzie mogło wziąć 
udział, aż 10 graczy.

 
Źródło: malopolska.pl 

Fot. Maksymilian Pochroń
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NISKA EMISJA  
PROBLEM TAKŻE GMINY RADŁÓW
Niska emisja nie zna granic gmin, 
powiatów czy województw. Po pro-

stu jest.
Szczególnie intensywnie można ją 
odczuć w obszarach o zwiększonej 
koncentracji budynków, czy o słabym 
przewietrzaniu. Odpowiedzialność 
za jej tworzenie jest rozproszona, 
a przez to brak jest konkretnego win-

nego. Jednak prawie każdy mniej lub 
bardziej przyczynia się do jej powsta-
nia i tym samym, każdy powinien 
podjąć jakieś działania. Jakieś dzia-
łania? Czasem to trudne ze względu 
na brak środków na inwestycje, czy 
ze względu na brak informacji o tym 
co można byłoby zrobić.

Gmina Radłów położona jest w gra-
nicach województwa małopolskie-

go, w północno – zachodniej części 
powiatu tarnowskiego. Znajduje się 
w odległości ok. 10 km od centrum 
Tarnowa (w linii prostej), na lewym 
brzegu rzeki Dunajec. Graniczy 
z gminami: Wierzchosławice, Żabno, 
Wietrzychowice, Borzęcin i Szczuro-

wa. Gmina należy do obszaru „tar-
nowskiego bieguna ciepła”, otrzy-

muje rocznie ponad 62,5 kcal/cm2 
energii promieniowania słonecznego, 
dopływającego do powierzchni ziemi 
tj. najwięcej w Polsce. 
Wiodącą funkcją gminy jest rolnic-
two.
Teren gminy charakteryzuje się bra-
kiem zorganizowanego systemu za-
opatrzenia w ciepło / sieci ciepłow-

niczej. Brak jest także lokalnych 
kotłowni o dużej mocy cieplnej. Po-

trzeby energetyczne i grzewcze są 
zaspokajane głównie przez małe ko-

tłownie i kotłownie domowe. 

Gmina Radłów jest w pełni zgazyfi-
kowana. Korzystający z sieci gazowej 
stanowią 66,6% ogółu ludności. Zin-

wentaryzowanych, wg. danych bieżą-

cych GUS 2018, jest 2189 czynnych 
przyłączy do budynków mieszkal-
nych, ale tylko 906, to ogrzewający 
swoje obiekty gazem.
 
Dominującą grupą paliw, stosowa-
nych w gospodarstwach domowych 
na potrzeby cieplne, są paliwa stałe. 
W sektorze tym ponad 54 % ener-
gii pochodzi z różnego rodzaju od-

mian węgla kamiennego, a ok. 25% 
z drewna. Mając na uwadze istnieją-

cą, rozległą sieć gazową, udział tego 
nośnika w produkcji energii w tej 
grupie odbiorców jest niski - stanowi 
tylko 19%.

Badania przeprowadzone w ramach 
opracowania Planu Gospodarki Ni-
skoemisyjnej wykazały, że 32% bu-

dynków mieszkalnych w Gminie 
Radłów nie ma żadnych elementów 
termomodernizacji lub wykonano tyl-
ko nieznaczne modernizacje. Tylko 
ok. 22% ankietowanych budynków 
posiada pełną termomodernizację. 
Średni wiek budynku mieszkalnego 
w gminie to 42 lata. Wskazuje to na 
duże potrzeby inwestycyjne w tym 
obszarze. Dlaczego? Bo nieocieplony 
dom, to duże straty energii cieplnej, 
a co za tym idzie, większe koszty 
ogrzewania. 

Ankietowane gospodarstwa wyko-

rzystywały różne piece c.o., które 
pochodzą z różnych okresów in-

westycyjnych i modernizacyjnych 
obiektów. Najstarsze, zidentyfiko-

wane podczas badań urządzenie, 
pochodziło z roku 1984. Wśród 
badanych znalazły się także go-

spodarstwa domowe, korzystające  
z pieców kaflowych. Po co ta in-

formacja? W uproszczeniu: im 
starszy kocioł, tym niższa spraw-

ność, gorsze spalanie - tym wię-

cej trzeba spalić paliwa, aby 
uzyskać właściwą temperaturę  
w pomieszczeniach. Im star-
szy kocioł c.o., tym więcej za-
nieczyszczeń produkowanych  
w gospodarstwie. 

10 % gospodarstw domowych gminy, 
poza głównym źródłem ciepła służą-
cym c.o. korzysta dodatkowo z alter-
natywnych źródeł dla ciepłej wody 
użytkowej (c.w.u.). Najczęściej jest to 
gaz (40%) i prąd (15%).

Według wyżej przywołanych badań 
2,6% badanych gospodarstw domo-

wych korzysta z odnawialnych źródeł 
energii. Głównymi wykorzystywa-
nymi urządzeniami są kolektory sło-

neczne.

Gmina również przyjrzała się swoim 
budynkom i w 2018 roku wykonała 
termomodernizację czterech budyn-

ków - Zespołu Szkół w Radłowie, 
Zespołu Szkolno Przedszkolnego 
w Biskupicach Radłowskich, Szkoły 
Publicznej i Gimnazjum Publicznego 
w Woli Radłowskiej oraz budynku 
Urzędu Miejskiego w Radłowie.

Ocena jakości powietrza w woje-

wództwie małopolskim wykonana 
dla roku 2017 wg zasad określonych 
w art. 89 ustawy – Prawo ochrony 
środowiska na podstawie obowiązu-

jącego prawa krajowego i UE, przez 
Wojewódzki Inspektorat Ochrony 
Środowiska w Krakowie, zalicza 
gminę do obszarów przekroczeń stę-
żeń zanieczyszczeń benzo(a)pirenu/
rok. Zanieczyszczenia te powstają 
w wyniku spalania paliw stałych, tj. 
węgla i drewna, w urządzeniach o ni-
skiej sprawności. 
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polsce uchwała antysmogowa. Wpro-

wadza ona ograniczenia i wymogi, 
które stopniowo będą doprowadzać 
do wyeliminowania z naszego oto-

czenia urządzeń przestarzałych i ni-
skosprawnych. Wprowadza ona także 
całkowity zakaz wykorzystania naj-
niższej jakości węgla oraz mokrego 
drewna, które generują największe 
zanieczyszczenie powietrza.

UCHWAŁA ANTYSMOGOWA 
DLA MAŁOPOLSKI  

Uchwała Nr XXXII/452/17 Sejmiku 
Województwa Małopolskiego z dnia 
23 stycznia 2017 r. w sprawie wpro-

wadzenia na obszarze województwa 
małopolskiego ograniczeń i zakazów 
w zakresie eksploatacji instalacji, 
w których następuje spalanie paliw. 
Uchwała ogranicza powstawanie no-

wych źródeł emisji zanieczyszczeń:
• Od 1 lipca 2017 roku nie jest moż-
liwa w Małopolsce instalacja kotła 
na węgiel lub drewno, lub kominka 
na drewno o parametrach emisji gor-
szych, niż wyznaczone w unijnych 
rozporządzeniach w sprawie ekopro-

jektu.
• Osoby, które budują nowy dom, 
przeprowadzają remont z wymianą 
kotła lub kominka, albo wymieniają 
kocioł lub kominek na nowy, są zo-

bowiązane zainstalować nowoczesne 
urządzenie, spełniające wymagania 
ekoprojektu.
Dla mieszkańców, którzy już obec-

nie korzystają z ekologicznego 
ogrzewania – gazu, oleju, ogrzewa-
nia elektrycznego lub pomp ciepła 
– uchwała nie wprowadza żadnych 
nowych obowiązków lub ograniczeń. 

OKRESY PRZEJŚCIOWE 

Do końca 2022 r. – wymiana kotłów 
na węgiel lub drewno, które nie speł-
niają żadnych norm emisyjnych.
Do końca 2026 r. – wymiana kotłów, 

które spełniają podstawowe wymaga-
nia emisyjne (klasa 3 lub 4).
Istniejące kotły klasy 5 mogą być 
eksploatowane bezterminowo.

WYMAGANIA  
DOTYCZĄCE JAKOŚCI PALIW 

Od 1 lipca 2017 r. obowiązuje zakaz 
stosowania mułów i flotów węglo-

wych oraz zakaz spalania drewna 
o wilgotności powyżej 20% (wyma-
gane suszenie przynajmniej 2 sezo-

ny).

Odpowiedzialnością, spoczywającą 
na władzach gminy jest dbanie o in-

teresy jej mieszkańców, w tym infor-
mowanie o obowiązkach, które będą 
ciążyły na mieszkańcach oraz pomoc 
w ich realizacji. Dlatego, aby zachę-

cić mieszkańców gminy do inwesty-

cji władze gminy przygotowały wnio-

sek i pozyskały dofinansowanie na 
projekt związany z wymianą kotłów 
i instalacji w gospodarstwach domo-

wych. Pomoc ta realnie zmniejszy 
obciążenie budżetu domowego. Uzy-

skane wsparcie umożliwi także po-

informowanie szerszej grupy miesz-
kańców o istniejących wymaganiach 
i możliwościach usprawnień.

Projekt realizowany jest od 30 paź-
dziernika 2017 r. Szczegółowe infor-
macje można uzyskań w Urzędzie 
Miejskim w Radłowie, ul. Kolejowa 
7, 33-130 Radłów lub pod nr tel. 
14 678 20 44.

Artykuł opracowany w ramach pro-

jektu: „Redukcja emisji CO2 w Gmi-
nie Radłów poprzez wymianę źródeł 
ciepła w gospodarstwach domowych 
(paliwa gazowe i biomasa)”. 
Projekt dofinansowany w ramach Re-

gionalnego Programu Operacyjnego 
Województwa Małopolskiego na lata 
2014-2020.

Benzo(a)piren - B(a)P – jest przed-

stawicielem wielopierścieniowych 
węglowodorów aromatycznych 
(WWA). Benzo(a)piren wykazuje 
dużą toksyczność przewlekłą, ozna-
cza to w uproszczeniu, że jednorazo-

we narażenie na jego wpływ nie jest 
groźne. Zagrożenie powstaje w sytu-

acji wielokrotnego kontaktu z zanie-

czyszczeniami zawierającymi B(a)P. 
Wtedy odkłada się on w organizmie, 
powodując w skrajnych przypadkach 
nawet rozwój nowotworu. 
 
Tego typu zanieczyszczenie nie jest 
charakterystyczne tylko dla Gminy 
Radłów, jest obserwowane na tere-

nie całej Małopolski. Według danych 
zawartych w dokumentach strate-

gicznych dla Województwa Małopol-
skiego (np. w Programie Ochrony 
Powietrza), ok. 98% mieszkańców 
Małopolski jest narażonych na po-

nadnormatywne zanieczyszczenie 
powietrza B(a)P. Wszyscy, niezależ-
nie od tego, czy mamy 8 miesięcy, 
czy 88 lat wdychamy zanieczysz-
czenie takie, jakie wdycha palacz 
podczas zaciągania się dymem tyto-

niowym. „Wypalamy” 8 papierosów 
dziennie, inaczej: WYPALAMY 
PRAWIE PÓŁ PACZKI PAPIERO-

SÓW DZIENNIE! Każdy, nawet za-
gorzały przeciwnik palenia, czy nie-

mowlę. 
Czy jesteśmy gotowi udźwignąć tę 
prawdę i zdecydować się na zmiany 
wprowadzone we własnym gospodar-
stwie?
Zdrowie i ekologia to nie fanaberia, 
a zdrowy rozsądek.
W dodatku już niedługo, nie tylko 
będziemy mogli, ale będziemy mu-

sieli wymienić przestarzałe urządze-

nia centralnego ogrzewania, piece 
kaflowe, czy zainwestować w nowo-

czesne kominki. 

Od roku 2017 obowiązuje w Mało-



2017
 

Wartość brutto

Budowa drogi wewnętrznej z kanalizacją opadową na działkach nr 530, 531, 545, 547 i zjazdem z drogi 
powiatowej (działka nr 222) w miejscowości Wał-Ruda. 

677 411,33 zł

Remont pomieszczeń I-piętra w Domu Ludowym w Przybysławicach. 18 448,35 zł

Przebudowa dróg gminnych w miejscowości Radłów, Niwka i Wola Radłowska: cz. I - Przebudowa drogi gminnej 
w Niwce w km 0+000 -0+160 – działka ewidencyjna nr 495, cz. II -  Przebudowa  drogi gminnej w Radłowie koło 
Targowicy w km 0+000 – 0+215 – działka ewidencyjna nr 1208, cz. III – a) Przebudowa dróg wewnętrznych  
w miejscowości Wola Radłowska - Odcinek A - 147 mb - etap II – działka ewidencyjna nr 1166/109 i 1166/110, b). 
Przebudowa dróg wewnętrznych w miejscowości Wola Radłowska - Odcinek B - 145 mb – działka ewidencyjna 

nr 1166/109 i 1166/110.

202 189,68 zł

Termomodernizacja budynku Szkoły Publicznej i Gimnazjum Publicznego w Woli Radłowskiej. 1 176 008,35 zł

Termomodernizacja budynku Zespołu Szkół w Radłowie. 945 731,51 zł

Termomodernizacja budynku Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Biskupicach Radłowskich. 336 497,94 zł

Termomodernizacja budynku Urzędu Miejskiego w Radłowie. 978 406,93 zł

Przebudowa drogi dojazdowej do pól w miejscowości Radłów – o dł. 360 m  dz. nr 428. 117 000,00 zł

Przebudowa  drogi dojazdowej do pól  nr 200147K „Skałka”, dz. nr 260   w miejscowości Łęka Siedlecka – o dł. 
240m, km 1+250 – 1+490.

70 000,00

Przystosowanie i remont pomieszczeń przeznaczonych dla klubu „SENIOR+” w Radłowie. 118 272,15

Budowa chodnika w ciągu drogi powiatowej nr 1340K w m. Radłów wraz z budową kanalizacji  km 0+567 - 0+745. 168 809,51

Przebudowa  DW 975, polegająca na budowie chodnika prawostronnego w kilometrażu odc. 090km 1+790,5  - 
1+852  w  miejscowości Niwka Gm. Radłów + wykonanie kanału technologicznego.

70 037,89

Remont pominka (obeliska) na działce nr 2077 w miejscowości Przybysławice.
.

19 500,00

Aranżacja pomieszczeń Gminnej Placówki Dziennego Wsparcia w istniejącym budynku usługowym,  
w ramach projektu Prowadzenie placówki wsparcia dziennego w formach połączonych – specjalistycznej  
i opiekuńczej -  dla dzieci i młodzieży z terenu Gminy Radłów w latach 2018 – 2020.

111 930,10

2018 Wartość brutto

Prowadzenie Placówki Wsparcia Dziennego w formach połączonych – specjalistycznej i opiekuńczej -  dla dzieci i 
młodzieży z terenu Gminy Radłów w latach 2018 – 2020 – roboty remontowo-wykończeniowe, dostawa mebli 
i urządzeń agd.

124 490,00 zł

„Odtworzenie nawierzchni dróg gminnych w miejscowości Niwka i Radłów oraz przebudowa dróg wewnętrznych 
w miejscowości Wola Radłowska oraz drogi gminnej w miejscowości Biskupice Radłowskie”.

324 100,81 zł

Remont pomieszczeń Urzędu Miejskiego w Radłowie. 134 682,82   zł

Wykonanie przepustu na rowie melioracyjnym „Niwa” w miejscowości Brzeźnica. 17 466,00 zł

Wyrównanie oraz utwardzenie kruszywem dróg gminnych w Radłowie, Sanoce, Łęcę Siedleckiej, Glowie,  
Wał -Rudzie oraz Biskupicach Radłowskich. 

40 000,00 zł

Rozbudowa, nadbudowa i przebudowa istniejącego budynku synagogi wraz ze zmianą sposobu użytkowania na 
Miejskie Centrum Kultury w Radłowie z niezbędną infrastrukturą techniczną. 
Dofinasowanie 2 866 934,65 zł

Całkowita 
wartość projektu 

wynosi  ponad  
5 420 000 zł.

INWESTYCJE W GMINIE RADŁÓW



Nazwa zadania Termin realizacji/ 
zakończenia projektu

Kwota dotacji Wkład własny
Razem koszty 

projektu

II Światowy Zjazd Radłowian. lipiec 2018             10 000,00              14 140,00                24 140,00    

Dziedzictwo kulturowe Gminy Radłów - promocja radłowskiej wsi. lipiec 2018               3 000,00                4 511,50                  7 511,50    

Remont części budynku OSP Zdrochec przeznaczonej na działalność straży 
pożarnej.

październik 2018             41 560,00              77 163,00              118 723,00    

Przebudowa drogi dojazdowej do pól w miejscowości Biskupice Radłowiskie. październik 2018             52 424,26              26 212,13                78 636,39    

Przebudowa drogi dojazdowej do pól w miejscowości Radłów, ulica Glowska. październik 2018             94 581,00              94 581,00              189 162,00    

Radłowska droga do Niepodległości. listopad 2018               8 000,00                2 750,00                10 750,00    

Zakup technicznego wyposażenia scenicznego na potzreby organizacji imprez 
kulturalno-patriotycznych .

listopad 2018             10 000,00                4 256,00                14 256,00    

Promocja Gminy Radłów poprzez wydanie mapy i przewodnika turystycznego. listopad 2018               8 000,00                2 330,00                10 330,00    

Zakup strojów ludowych dla zespołu Mali Wolanie. listopad 2018             10 000,00                2 660,00                12 660,00    

I Ogólnopolski plener malarski - Radłów 2018. listopad 2018             37 632,00              45 995,02                83 627,02    

Renowacja cmentarza wojennego ofiar z I Wojny Światowej w miejscowosci Glów. grudzień 2018             68 294,17    17200,8             85 494,97    

Przebudowa i rozbudowa połaczona z modernizacją infrastruktury kulturalnej 
oraz rekreacyjnej w miejscowości Zdrochec wraz z zgrospodarowaniem terenu.

grudzień 2018           300 000,00            145 658,81              445 658,81    

Renowacja cmentarza wojennego ofiar z I Wojny Światowej w miejscowosci 
Niwka.

grudzień 2018           105 241,41              27 975,57              133 216,98    

Centrum Usług Wspólnych. grudzień 2018             66 658,54              22 219,51                88 878,05    

Zapewnienie funkcjonowania Klubu "Senior+" w Radłowie. styczeń-grudzień 2018             36 000,00              54 000,00                90 000,00    

Festyn rekreacyjno-sportowy "W zdrowym ciele zdrowy duch". maj 2019               6 000,00                1 436,40                  7 436,40    

Bitwa Radłowska - monografia. maj 2019               8 000,00                4 522,00                12 522,00    

Utworzenie mobilnej dioramy promującej obszar gminy Radłów. maj 2019               8 000,00                3 083,23                11 083,23    

Modernizacja inflastruktury kulturalnej oraz rekreacyjno-turystycznej na terenie 
miejscowości Zabawa.

maj 2019           107 500,00              39 873,28              147 373,28    

Audioprzewodnik rowerowy po Gminie Radłów. maj 2019               8 000,00                2 545,00                10 545,00    

W Gminie Radłów uczymy się na 6! lipiec 2019        1 488 700,80                            -            1 488 700,80    

Zagospodarowanie terenu centrum wsi Siedlec oraz terenu rekaeacyjnego wraz 
z ich wyposażeniem.

sierpień 2019           141 499,00              80 878,37              222 377,37    

Rewaloryzacja zespołu pałacowo-parkowego w Radłowie. wrzesień 2019           500 000,00            498 202,85              998 202,85    

Rozbudowa i przebudowa części istniejącego budynku Domu Kultury w zakresie 
kuchni z zapleczem i sali wielofunkcyjnej wraz z zagospodarowaniem terenu 
i niezbędną inflastrukturą techniczną na części działki nr 885/3 w Biskupicach 
Radłowskich, Gmina Radłów.

wrzesień 2019 500 000,00 496 443,88 996 443,88

Budowa boiska i bieżni sportowej wraz z urządzeniami towaryzszącymi  
w Przybysławicach.

listopad 2018 - 
październik 2019

          300 000,00            312 140,00              612 140,00    

Redukcja emisji CO2 w Gminie Radłów poprzez wymainę źródeł ciepła  
w godpodarstwach domowych (paliwa i biomasa).

grudzień 2019           614 999,67              13 130,39              628 130,06    

Redukcja emisji CO2 w Gminie Radłów poprzez wymainę źródeł ciepła  
w godpodarstwach domowych (paliwa stałe).

grudzień 2019           799 997,78              15 829,18              815 826,96    

Wykorzystanie zasobów wodnych i kulturowych subregionu tarnowskiego dla 
wykreowania markowego produktu turystycznego - POJEZIERZE TARNOWSKIE - 
ZAGŁĘBIE PRZYRODOLECZNICZE w Radłowie, etap I.

lipiec 2018 -  
lipiec 2020

       3 683 161,87         3 273 431,01          6 956 592,88    

Rozbudowa, nadbudowa i przebudowa istniejącego budynku synagogi wraz 
ze zmianą sposobu użytkowania na Miejskie Centrum Kultury z niezbędną 
infrastrukturą tachniczną.

czerwiec 2020        2 866 934,65         2 553 974,23          5 420 908,88    

Budowa Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych w Radłowie. grudzień 2020        1 375 000,00            612 000,00          1 987 000,00    

Prowadzenie Placówki Wsparcia Dziennego w formach połączonych – 
specjalistycznej i opiekuńczej -  dla dzieci i młodzieży z terenu Gminy Radłów  
w latach 2018 – 2020. 

grudzień 2020 861 310,20 93 632,89 954 943,09

RAZEM

                

PROJEKTY W GMINIE RADŁÓW

14 120 495,35    8 542 776,05 22 663 271,40
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W sobotę 2 czerwca br. na stadionie 
OLIMPIA w Biskupicach Radłow-

skich odbył się już III Turniej Sołectw. 
Turniej został zorganizowany z inicja-
tywy sołtysa i rady sołeckiej Biskupic 
Radłowskich, Gminnego Centrum 
Kultury i Czytelnictwa w Radłowie 
oraz Stowarzyszenia START.
Wzięło w nim udział niestety tyl-
ko pięć sołectw: Brzeźnica, Radłów, 
Marcinkowice, Biskupice Radłowskie 
i Wola Radłowska. Sołectwa rywali-
zowały w pięciu konkurencjach: rzut 
piłką do bramki, slalom z rekwizyta-
mi, strzał piłeczką do manekina, jaka 

to melodia oraz dojenie krowy 
na czas.
Na zakończenie imprezy sołtys 
Biskupic Radłowskich p. Ka-
zimierz Sarnecki wręczył Ka-
pelusz Sołtysa 2018 p. Lucynie 
Wódce - sołtysce Marcinkowic. 
Chociaż turniej to prawdziwa 
rywalizacja, konkurencje mają 
charakter sportowo-rozrywkowy 
i najważniejsza jest świetna zaba-
wa oraz integracja mieszkańców 

wszystkich sołectw.

Monika Piekarz 
Fot. Maksymilian Pochroń

Wyniki:
I miejsce BISKUPICE RADŁOWSKIE. 
II miejsce RADŁÓW. 
III miejsce BRZEŹNICA.
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I GMINNY DZIEŃ STRAŻAKA

Gmina Radłów uczciła to świę-

to poprzez uczestnictwo we Mszy 
Św. sprawowanej w intencji Ojczy-

zny, a następnie wszyscy zebrani 
w orszaku przeszli na radłowski ry-

nek pod pomnik Tadeusza Kościusz-
ki, gdzie odśpiewano hymn państwo-

wy oraz złożono okolicznościowe 
wiązanki. 
Po oficjalnych wystąpieniach poświę-

cony został nowy samochód strażac-

ki jednostki OSP Wola Radłowska.
Tego dnia jednostki OSP z terenu 
Gminy Radłów obchodziły również 
swoje święto – Gminny Dzień Stra-
żaka, podczas którego zostały wrę-

czone medale za zasługi dla pożar-
nictwa oraz wyróżnienia i odznaki. 

Monika Piekarz 
Fot. Anna M. Kędzior

Święto Konstytucji 3 maja to ważny dzień w ka-
lendarzu polskich świąt narodowych. Jak przy-
pomina Ministerstwo Edukacji Narodowej, 
dokładnie 227 lat temu - 3 maja 1791 r. - Sejm 
Czteroletni uchwalił ustawę rządową, zwaną póź-
niej Konstytucją 3 maja. Uchwalono ją w czasach 
szczególnie trudnych dla Polaków. Koniec XVIII 
wieku przyniósł bowiem trzy rozbiory oraz utratę 
niepodległości na 123 lata.
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Decyzją Prezydium Zarządu Oddziału 
Wojewódzkiego Związku Ochotniczych 
Straży Pożarnych Rzeczpospolitej Pol-
skiej w Krakowie odznaczeni zostali:

Złotym medalem za zasługi 
dla pożarnictwa:
Druh Władysław Mączko
Druh Stanisław Kotasiński

Srebrnym medalem za zasługi 
dla pożarnictwa:
Druh Rafał Migdał
Druh Marcin Nowak
Druh Tomasz Zych
Druh Sylwester Chlupka
Druh Damian Augustyński
Druh Rafał Bugajski
Druh Łukasz Dziubak
Druh Piotr Gołas
Druh Marcin Łazarz
Druh Mariusz Łazarz 

Brązowym medalem za zasługi 
dla pożarnictwa:
Druh Krzysztof Cygan 

Decyzją Prezydium Zarządu Gmin-

nego Związku Ochotniczych Straży 
Pożarnych Rzeczpospolitej Polskiej 
w Radłowie wyróżnieni zostali:
 
Odznaką za wysługę lat: 
 
50 lat
Druh Józef Drwiła

45 lat
Druh Jan Kuklewicz

40 lat
Druh Mirosław Plebanek
Druh Mieczysław Prosowicz
Druh Jerzy Szef
Druh Kazimierz Warzała

35 lat
Druh Tadeusz Jachimek
Druh Jan Patulski
Druh Józef Pienkosz

30 lat
Druh Mariusz Klich

25 lat
Druh Kazimierz Patulski
Druh Marcin Chmura
Druh Zbigniew Drwiła
Druh Stanisław Ciężadło
Druh Jacek Bogdanowicz
Druh Adam Chrapusta

20 lat
Druh Kazimierz Patulski
Druh Tomasz Kuklewicz
Druh Wiesław Strojny
Druh Tomasz Babło

15 lat
Druh Rafał Prosowicz
Druh Adam Kumięga
Druh Sławomir Prosowicz
Druh Dawid Sumara

10 lat
Druh Szczepan Jachimek
Druh Sławomir Ścianek
Druh Dawid Prosowicz

5 lat
Druh Marek Żwirski
Druh Marcin Wzorek
Druh Sylwester Grabka
Druh Krzysztof Plebanek
Druh Mateusz Kwapniewski
Druh Marcin Kwapniewski

Decyzją Prezydium Zarządu Oddziału 
Powiatowego Związku Ochotniczych 
Straży Pożarnych Rzeczpospolitej Pol-
skiej w Tarnowie wyróżnieni zostali:
 
Odznaką Worowy Strażak:
Druhna Katarzyna Wielgusiak
Druhna Natalia Pochroń
Druhna Iwona Halastra
Druh Przemysław Błażej
Druh Paweł Cygan
Druh Paweł Fajt
Druh Kamil Krawczyk
Druh Wojciech Rudziński
Druh Dominik Zygmunt

ŚWIĘTO KONSTYTUCJI 3 MAJA 
I GMINNY DZIEŃ STRAŻAKA
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HISZPANIE Z WIZYTĄ W RADŁOWIE
NIE MA JAK W DOMU, CHYBA ŻE W POLSCE…
W dniach 8-15.04.2018 r. Zespół 
Szkół w Radłowie gościł siedem-

nastoosobową grupę z Hiszpanii, 
z partnerskiej szkoły w Walencji. 
W październiku minionego roku 
nasi uczniowie wraz z opiekunami 
mieli okazję odwiedzić ten piękny 
kraj, który urzeka słoneczną  po-
godą, mnóstwem zabytków, wspa-
niałą kuchnią i niezwykłą gościn-
nością. Międzynarodowa wymiana 
uczniów była częścią projektu edu-

kacyjnego „Our Festivities, Our Cul-
tural Legacy” realizowanego na plat-
formie etwinning przez obie szkoły. 
W ramach projektu uczniowie po-

znawali tradycje i zwyczaje związa-
ne z obchodami świąt w ojczystych 
krajach. Wprawdzie językiem komu-

nikacji był język angielski, ale goście 
chętnie zmierzyli się również z języ-

kiem polskim na specjalnie dla nich 
zorganizowanych lekcjach. Z dużym 
zaangażowaniem ćwiczyli zwroty 
grzecznościowe 
i łamańce języ-

kowe. Po takim 
wstępie nauka 
piosenki „Hej 
Sokoły” przy-

szła im bez 
żadnego trudu. 
Mnóstwo zaba-
wy towarzyszyło 
zajęciom tanecz-
nym. Z pomocą 
nauczyciela mu-

zyki  i naszych 
uczniów kroki 
belgijki czy tań-

ca kowbojskiego 
zostały opano-

wane błyskawicznie. Nasze najbliż-
sze otoczenie Hiszpanie poznawali  
w nieco mniej konwencjonalny spo-

sób: sporym  wyzwaniem była dla 
nich przygotowana przez grupę pol-
ską - gra miejska. Realizując kolejne 
zadania, poznawali okolice szkoły, 
kościół, Gminne Centrum Kultury 
i Czytelnictwa, siedzibę Urzędu Mia-

sta i Gminy Radłów, Pałac Dolańskich  
i Rynek. Nasza miejscowość zrobiła 
na nich duże wrażenie. Zachwyceni 
byli zielenią, architekturą i spokojem 
małego miasteczka. Kolejnym punk-
tem programu była wizyta w Tarno-

wie. W Muzeum Okręgowym oprócz 
obejrzenia stałej ekspozycji  mieli 
niepowtarzalną okazję przymierzyć 
dawne stroje szlacheckie. Następ-

nie podziwiali Katedrę oraz Bimę, 
pozostałość najstarszej tarnowskiej 
synagogi. Niezapomnianych wrażeń 
dostarczył naszym gościom pobyt 
w Krakowie. Solidna dawka wie-

dzy przekazana przez przewodnika 
w połączeniu z urokli-
wymi widokami tego 
miejsca, potęgowanymi 
przez sprzyjającą wio-

senną aurę, wywarły na 
zwiedzających ogrom-

ne wrażenie. Podobne 
odczucia towarzyszy-

ły zwiedzaniu unikatowej na skalę 
światową Kopalni Soli w Wieliczce. 
Dużym przeżyciem była dla wszyst-
kich wizyta  w Oświęcimiu, która 
przybliżyła im historię naszego kra-
ju. Tragiczny fragment tej historii 
przekazany uczniom w tym miejscu 
z pewnością na zawsze pozostanie    
w ich pamięci. Nieodłącznym elemen-

tem kultury jest folklor, nie mogło go 
więc zabraknąć przy takiej okazji. 
„Mali Radłowianie”  w pięknych, 
krakowskich strojach zaprezentowa-
li naszym gościom tradycyjne tańce 
ludowe, a nawet nauczyli ich pod-

stawowych kroków poloneza. Były 
wspólne zdjęcia i zabawa w „Mam 
chusteczkę…”, która  zintegrowała 
nawet najbardziej nieśmiałych. Nie 
zabrakło też niespodzianek. Ucznio-

wie naszej szkoły uczestniczący 
w wymianie, postanowili pokazać się 
swoim partnerom nie tylko  z lingwi-
stycznej strony. Zaskoczeni goście 
mogli obejrzeć prawdziwy pokaz ta-

lentów od  
n i e z w y -

kłych wo-

kali, po-

przez grę 
na instru-

mentach, 
prezenta-

cje tańca 
k l a sycz -

nego i go-

rące lati-
no. Przygotowane 
w konspiracji show 
szybko przekształ-
ciło się we wspólną 
zabawę i przy okazji 
ujawnił również kil-
ka talentów hiszpań-

skich, ku  radości 
uczniów i nauczy-

cieli.  Dzięki uprzej-
mości i wielkiemu 
zaangażowaniu ro-

dziców goście pozna-
li szeroki wachlarz 

smaków kuchni polskiej. Zachę-

ceni zapachami, mnogością dań, 
a nade wszystko życzliwością orga-
nizatorów poczęstunku, poznawali 
te elementy kultury, których nie da 
się poznać ze  szkolnych podręcz-
ników. Uwieńczeniem przygody 
z polskim folklorem były warsztaty  
z rękodzieła artystycznego w Domu 
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Malarek w Zalipiu. Wszyscy uczest-
nicy z zapałem malowali kwiatowe or-
namenty na drewnianych deseczkach, 
które w tej chwili z pewnością zdobią 
co najmniej kilkanaście hiszpańskich 

w Lasach Wierzchosławickich, pod-

czas którego w otoczeniu pięknej 
przyrody polsko-hiszpańskie rodzi-
ny mówiące po polsku, hiszpańsku 
i angielsku były po prostu rodzinami. 
Szczere zapewnienia naszych gości  
o rychłym powrocie i ponowne za-
proszenie do Hiszpanii nieznacznie 
złagodziły smutek rozstania i łzy po-

żegnania na lotnisku.
 
Wszystkim, którzy umożliwili nam 
realizację tego interkulturowego 
przedsięwzięcia, serdecznie dzięku-
jemy.

 

Marta Maślak i Joanna Małek

kuchni. Ale kultura to 
nie tylko historia, język  
i folklor, najważniej-
sze są zawsze relacje 
międzyludzkie. Nasza 
„wymianowa” grupa 
z każdym dniem coraz 
bardziej się integrowa-
ła. Nie przeszkadzały 
różnice kulturowe, nie-

dociągnięcia językowe 
ani nawet zmęczenie 
intensywnym  zwiedza-
niem. I choć szkoła to 

zazwyczaj dla uczniów zło koniecz-
ne, tym razem tydzień wydawał się 
im zdecydowanie zbyt krótki. Pobyt 
naszych gości zwieńczyło ognisko 

JÓZEF SZWIEC WYRÓŻNIONY

Niezwykłe spotkanie było też dosko-

nałą okazją, aby uhonorować najbar-
dziej zasłużonych przedsiębiorców 
z regionu tarnowskiego. Wśród pię-

ciu wyróżnionych, Odznaką Hono-

rową Województwa Małopolskiego – 
Krzyżem Małopolski, znalazł się 
mieszkaniec radłowskiej gminy Józef 
Szwiec.
- Jestem niezwykle usatysfakcjonowa-

ny przyznanym wyróżnieniem. Zna-

leźć się w gronie pięciu najbardziej 
prestiżowych przedsiębiorców regio-

nu tarnowskiego, to powód do dumy 
całego zespołu. Firma obrała wła-

ściwy kurs rozwoju i dostrzegana jest 
w regionie. To mnie cieszy i napawa 
optymizmem na przyszłość – podkre-

śla Józef Szwiec, szef Witospolu. 
Odznaka Honorowa Województwa 
Małopolskiego - Krzyż Małopolski 
to wyróżnienie, które przyznawane 
jest decyzją Zarządu Województwa 
Małopolskiego za aktywne działa-
nia na rzecz społeczności lokalnych, 

przyczyniające się do rozwijania spo-

łeczeństwa obywatelskiego i wzboga-
cające tym samym dorobek regionu.
Józef Szwiec – właściciel firmy 
Witospol zajmującej się produkcją 
i obrotem paliw płynnych. Prężnie 
działająca firma jest pionierem paliw 
z dodatkami biokomponentów na pol-
skim rynku paliwowym. W zeszłym 
roku firma dostojnie obchodziła ju-

bileusz 25-lecia swojej działalności. 

Prezes J. Szwiec uhonorowany zo-

stał m.in. Złotym Medalem przez 
prezydenta RP „Za długoletnią służ-
bę”. Wygrał też w prestiżowym ple-

biscycie „Gazety Krakowskiej” jako 
Osobowość roku. Wspiera lokalny 
sport, kulturę i ludzi w potrzebie. 

Zbigniew Marcinkowski
Źródło fotografii www.malopolska.pl

W głównej sali spotkań tarnowskiego Ratusza odbyło się uroczyste 
posiedzenie Rady Izby Przemysłowo-Handlowej, w którym udział 
wziął wicemarszałek Województwa Małopolskiego Stanisław Sorys. 
Spotkanie z przedsiębiorcami poświęcone było dyskusji dotyczącej 
rozwoju ziemi tarnowskiej i możliwości wsparcia firm z funduszy 
unijnych.
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DZIEJE SIĘ W „KOŚCIUSZCE”,
czyli newsy z ZSP

KURSY ZAWODOWE 

DOSKONALĄCE

Hubert Kupisz: Kurs „Obsługa 
i diagnostyka układów klimatyzacji”  
obejmował m.in. zajęcia teoretyczne 
dot. budowy i działania klimatyzacji.  
W praktyce zaś serwisowaliśmy 
układy klimatyzacji w samochodach 
osobowych.
Nikodem Guzy: Wykładowcą był 
Jan Lachowicz, jeden z pierwszych 
w Polsce konstruktorów układu 
klimatyzacji samochodowej (1994r.). 
Kurs ukończyliśmy uzyskaniem 
certyfikatu na wykonywanie napraw 
układu klimatyzacji.
Hubert Kupisz: Ciekawostką jest, 
iż walcząc z ociepleniem klimatu 

wprowadzono nowy czynnik 
chłodzący – R – 1234YF do układów 
klimatyzacji. Jednakże jedną  z jego 
wad jest wysoka cena, jaką trzeba 
zapłacić chcąc chronić środowisko 
naturalne.
Nikodem Guzy: Należy zaznaczyć, 
że nasza praca wykonywana była 
w profesjonalnych warunkach. 
Podobne warunki czekały na nas 
w trakcie kursu „Obsługa i diagnostyka 
silników o zapłonie iskrowym”. 
Zdobyte umiejętności będą przydatne 
w związku z wzrastająca liczbą 
samochodów benzynowych.
Hubert Kupisz: Konkretnie  doko-
nywaliśmy pomiaru spalin, 
eliminowaliśmy błędy w elektronice 
samochodu.  Nie ma dla nas tajemnic 

budowa silnika i jego osprzęt. 
Potrafimy całościowo diagnozować 
silnik benzynowy.
Nasze nowe doświadczenia 
i umiejętności sprzyjają odnalezieniu 
się w świecie globalnego ocieplenia       
i rozwijającej się motoryzacji.

 

Damian Mączko: Szkoła umożliwiła 
nam ukończenie darmowego kursu 
prawa jazdy „kategorii  B”.  Projekt 
finansowany jest ze środków 
UE i idealnie trafia w potrzeby 
współczesnej młodzieży. Rynek pracy 
wymaga od nas uzyskania prawa 
jazdy i ta dodatkowa umiejętność 
wzbogaci nasze CV.

KURSY PRAWA JAZDY

Początek maja przynosi, jak co roku, 
emocje związane z egzaminem ma-
turalnym. Absolwenci szkoły pełni 
wiedzy i zapału do pracy przystąpili 
do egzaminów obowiązkowych z ję-

zyka polskiego, matematyki i języka 

angielskiego. 
Następnie zmierzyli się z wybranymi 
przedmiotami na poziomie rozsze-

rzonym: wiedza o społeczeństwie, 
matematyka i geografia.
Na zakończenie matur uczniowie 

zdawali ustny egzamin maturalny 
z języka ojczystego i obcego nowo-

żytnego. 
Trzymamy kciuki za ich wyniki, na 
„ustnych” pokazali klasę.

Uczniowie ZSP w Radłowie uczestniczą w kursach zawodowych,  
w ramach unijnego projektu „Mistrzowie w zawodzie”

MATURA W „KOŚCIUSZCE” 

ŻYJMY ZDROWIEJ

To przesłanie jest traktowane na fo-

rum szkolnym w sposób szczegól-
ny, czego wyrazem są zróżnicowane 
działania placówki – od programu 
profilaktycznego do udziału uczniów                         

i nauczycieli w konferencjach i warsz-
tatach traktujących o problemach 
zdrowotnych.
Ostatnio młodzież uczestniczyła 
w konferencji „Zdrowie dla wszyst-

kich” oraz warsztatach na temat 
tarczycy, formach doskonalących 
zorganizowanych przez Starostwo Po-

wiatowe w Tarnowie.

PODRÓŻE KSZTAŁCĄ 

Pogoda w maju sprzyja organi-
zowaniu wycieczek szkolnych, 
przedmiotowych i krajoznaw-

czych.  Kraków znamy ze Starego 
Miasta i Wawelu, ale hitem było 
własnoręczne przygotowanie pra-

lin w Krakowskiej Manufakturze 
Czekolady. I były czekoladowe 
certyfikaty w Krakowie i były też 
w maju rowery. Plenerowe wy-

cieczki zakończone ogniskami in-

tegracyjnymi na Dwudniakach.
„Pozdrowienia z Krakowa”
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BEZPŁATNE SZKOLENIA ZAWODOWE

W okresie tegorocznych wakacji 
grupa 30 uczniów ZSP w Radłowie 
uczestniczyć będzie w bezpłatnych 
szkoleniach  zawodowych organizo-

wanych przez Izbę Rzemieślniczą 

oraz Małej i Średniej Przedsiębior-
czości w Tarnowie. Wybrane przez 
młodzież specjalności to: wizażystka 
– stylistka, kelner – barista – bar-
man, kosmetyczka, fryzjerka,  ope-

rator wózka widłowego, obsługa kas 
fiskalnych. Projekt CKZiU Edukator 
dofinansowany jest ze środków fi-
nansowych UE.

SŁODKA MATEMATYKA
rozmowa z uczennicą ZSP w Radłowie Justyną Augustyńską 
z klasy drugiej TŻiUG

Zbigniew Nowak: Zostałaś zwy-

ciężczynią konkursu „Matematycz-
ny wypiek”, organizowanego przez 
p. Katarzynę Nosek – nauczycie-

la matematyki w ZSP Radłów. Co 
było Twoją inspiracją do przygo-

towania zwycięskiego wypieku? 

Justyna Augustyńska: Interesuję się 
matematyką i wiedziałam, że będzie 
obchodzony dzień litery „∏”, dlatego 
upiekłam tort czeko-

ladowy pokazujący 
w geometrycznym 
wymiarze literę „∏” 
w różnych rozmia-
rach.
Wykonanie tortu 
było dość praco-

chłonne, wymagało 
pieczenia biszkop-

tów, ponczowania, 
wykonania dwóch mas czekolado-

wych o różnej intensywności smaku 
oraz przekładania mas i biszkop-

tów. Mając szablon z tektury, przy-

kładałam go do biszkoptu i wyci-
nałam cienkim nożem litery „∏”. 

Konsumpcja tego tortu była szcze-
gólną ucztą …
Tort podzieliłam na kilkanaście czę-

ści i kosztowali go uczniowie naszej 
szkoły. Dowiedziałam się, że jest 
pyszny i proszono mnie o dokładkę. 

Czy w przyszłości zamierzasz 
uczestniczyć w konkursach cukier-
niczych?

Będę brała 
udział w kon-

kursach, lecz 
moim marze-

niem jest otwar-
cie cukierni. 
W każdą nie-

dzielę np. za-
proszę Radło-

wian na sernik, szarlotkę i filiżankę 
aromatycznej herbaty lub kawy.
Konkursy zaś pomogą mi doskonalić 
kunszt cukiernika i oferować wciąż 
nowe, odkrywcze smaki słodkości. 

Co poza szkolną nauką jest w orbi-
cie Twoich zainteresowań? 
Słucham muzyki reggae, z elementa-
mi popu i rocka. Aktualnie polecam 
piosenkę „Cisza” Kamila Bednarka, 
która nastraja zarówno do nauki, jak 
i kuchennych rewolucji.
Wolny czas poświęcam też na litera-
turę fantasy, np. „Mroczna bohater-
ka” – Abigale Gibbs. Nie odrzucam 

zdrowego stylu życia, 
zwłaszcza po konsump-

cji słodkości. Biegam, 
jeżdżę na rowerze 
i pływam, kilokalorie 
znajdują więc ujście. 

Postrzegana jesteś 
jako osoba kreatywna, 
chcąca trochę zmienić 
otaczający świat.
Mam spory potencjał 
energii, który kieruję 
w stronę m.in. ludzi 

potrzebujących. Angażuję się w pro-

jekty charytatywne – Caritas, PCK, 
WOŚP. Nie mogę przejść obojętnie, 
gdy ludzie cierpią biedę.
Mam ponadto miłe wspomnienia z mu-

zycznych spotkań z seniorami, kiedy 
przy dietetycznym stole unosiła się 
pieśń „Szła dzieweczka do laseczka”. 

Działasz również na rzecz ochrony 
zwierząt. 
Dbam o karmę dla psów ze schro-

nisk dla zwierząt. Wielokrot-
nie mój dom dawał tymczasowe 
schronienie psu lub kotu przed 
znalezieniem im nowego domu. 

Połączenie osiągnieć edukacyjnych 
z postawą społeczną, jaką prezen-
tujesz, jest godne naśladowania. Ży-
czę sukcesów i dziękuję za rozmowę. 

 
 

Zbigniew Nowak
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ŚWIĘTO DZIECI

Po koncercie nie zabrakło atrakcji 
dla dzieci. Każdy chętny mógł po-

skakać na skakańcu, zjechać z dużej 
zjeżdżalni, pobawić się na specjal-
nym dmuchanym placu zabaw czy 
w rajtobusie. 
Po występie Jana Wojdaka przyszedł 
czas na prezentacje młodzieżowych 
grup działających w radłowskiej 
szkole. Swoje umiejętności pokazał 
zespół Mali Radłowianie, pre-

zentując tańce ludowe, klasa II 
pod opieką wychowawcy p. Da-
nuty Grabskiej bardzo dobrze się 
spisała, śpiewając piosenki i tań-

cząc. Na zakończenie występów 
artystycznych zaprezentował się 
z rozrywkowym repertuarem, 
młodzieżowy zespół z gimna-
zjum. 
Na zakończenie świętowania Dnia 
Dziecka zobaczyć można było po-

kaz w wykonaniu straży pożarnej 
oraz mecz rodzice – nauczyciele.
Organizatorami tego wydarzenia było 
Gminne Centrum Kultury i Czytel-
nictwa w Radłowie, Stowarzyszenie 

na Rzecz Rozwoju Sportu, Rekreacji 
i Turystyki START w Radłowie oraz 
Zespół Szkół w Radłowie.

 
Monika Piekarz 

Fot. Anna M. Kędzior

W niedzielne popołudnie 3 czerwca br. na placu 
przy Zespole Szkół w Radłowie obchodzono Dzień 
Dziecka. Gościem specjalnym tego wydarzenia 
był Jan Wojdak, który wystąpił w ramach projektu  
„Z Gwiazdami … nie tylko zaczytani” 2. Edycji Bu-

dżetu Obywatelskiego Województwa Małopolskiego. 
Bawił on najmłodszą część widowni „tęczowymi pio-

senkami”, a także zaprosił do konkursów muzycz-
nych. Jan Wojdak to piosenkarz i kompozy-

tor, który najbardziej znany jest jako lider 
zespołu Wawele.
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MIĘDZYPRZEDSZKOLNY KONKURS 
RECYCTATORSKI

Mając na uwadze powodzenie, jakim 
cieszy się nasz konkurs, finał odbył 
się tym razem w budynku Niepu-

blicznej Szkoły Podstawowej w Przy-

bysławicach, by zapewnić komfort 
przybyłym gościom. Opiekunowie 
z dziećmi tłumnie zgromadzili się 
w sali gimnastycznej, gdzie zostali 
powitani przez Wiesława Głowę – 
prezesa Stowarzyszenia Rozwój Wsi 
Przybysławice i Pasieka Otfinow-

ska. Występom dzieci przyglądali 
się uważnie członkowie jury: Jadwi-
ga Łucarz (Wietrzychowice), Zbi-
gniew Marcinkowski (Radłów) oraz 
Krzysztof Wójcik (Żabno).
Po ciekawych występach przedszko-

laków komisja oceniająca udała się 
na obrady, podczas których przy-

znała dwa miejsca pierwsze, drugie, 
trzecie oraz wyróżnienia. 
Z ogromną radością przyjęliśmy 
fakt, że Milena Wałaszek, która re-

prezentowała Niepubliczne Przed-

szkole w Pasiece Otfinowskiej, zajęła 
miejsce III. Sukces osiągnęły także 
dzieci z placówek umiejscowionych 

na terenie Gminy 
Radłów. Są to: Kin-
ga Pochroń (Zdro-

chec – I miejsce), 
Joanna Wardzała  
(Niwka – II miejsce) 
oraz Kinga Ku-
klewicz (Biskupice 
Radłowskie – wy-

różnienie). Wszyscy 
uczestnicy konkursu 
otrzymali pamiątko-

we dyplomy oraz nagrody rzeczo-

we sponsorowane przez ww. sto-

warzyszenie oraz upominki, które 
przywiózł pan Krzysztof Wójcik. 
Cieszymy się, że tak wielu miłych 
gości mogliśmy powitać w murach 
naszej szkoły. 
Mamy nadzieję, że kolejny Mię-

dzyprzedszkolny Konkurs Recyta-
torski będzie obfitował w równie 
ciekawe interpretacje wierszy.

Joanna Górczak
Fot. Agnieszka Wałaszek

9 maja 2018 r. odbyła się już piąta edycja konkursu recytatorskiego, 
w którym wzięło udział, aż 41 wychowanków placówek przedszkolnych 
z sześciu gmin. Tym razem młodzi recytatorzy zmierzyli się z poezją dzie-
cięcą Ewy Szelburg – Zarembiny.
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KONCERT PEŁEN DOBRA 
O tym, że mieszkańcy Gminy Ra-
dłów mają wielkie serca, wiadomo 
nie od dziś. Wielokrotnie udowad-
niali, że są gotowi na pomoc naj-
bardziej potrzebującym. Tak było 
także 26 kwietnia br. w auli Ze-
społu Szkół Ponadgimnazjalnych 
w Radłowie, gdzie odbył na koncert 
zespołu ORIGO ENSEMBLE (for-
tepian, altówka, klarnet, akorde-
on) oraz koncert młodych adeptów 
Radłowskiej Szkoły Muzyki Roz-
rywkowej.

W trakcie koncertu odbyła się zbiór-
ka pieniędzy na leczenie chorej  
Justyny Drąg z Białej. 
Poza niespodziankami muzycznymi 
dla licznie zgromadzonej widowni 
przygotowano kiermasz artystycz-
nego rękodzieła wykonanego m.in. 
przez Środowiskowy Dom Samopo-

mocy w Siedlcu oraz Specjalistycz-
ną Placówkę Wsparcia Dziennego 
w Radłowie. Zaprezentowano piękne 
dekoracje dla domu oraz prezenty 
w postaci aniołów, szkatułek czy ikon. 
Nie zabrakło także loterii fantowych, 
licytacji atrakcyjnych gadżetów spor-
towych oraz atrakcji dla dzieci. Kon-

cert był nie tylko ucztą dla ducha, 
ale także okazją do uczty dla ciała. 
Wszystko to dzięki pysznym, słod-

kim, domowym ciastom i ciastecz-
kom, które znikały w mgnieniu oka, 
przygotowanym przez wolontariuszy 
z Mędrzechowa.
Za sprawą połączenia internetowego 

Justynka oglądała cały koncert 
i nie kryjąc ogromnych wzru-

szeń podziękowała wszystkim 
zgromadzonym za nieocenio-

ną pomoc i wsparcie. 
Było warto!

Edyta Kożuch
Fot. Anna M. Kędzior
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KRAKOWSKI WIANEK
Zespół Regionalny BISKUPIANIE 
uczestniczył 27 maja 2018 r. w 36. 
edycji Krakowskiego Wianka, czy-
li Przeglądu Zespołów Regional-
nych, Kapel, Instrumentalistów, 
Grup Śpiewaczych i Śpiewaków 
Ludowych im. Jędrzeja Cierniaka 
w Szczurowej.

Zespół zajął I miejsce w kategorii 
zespołów występujących z formą  
AUTENTYCZNĄ. 
Jury bardzo sobie ceni zacho-

wanie tradycji, autentyczności 
pod względem ubioru, muzyki, tań-

ców, a przede wszystkim formy prze-

kazania obrzędu, zwyczaju, obyczaju 
w jak najbardziej naturalny sposób. 
Połączenie tych wszystkich elemen-

tów jest niezmiernie trudne. W tym 
roku BISKUPIANIE zostali doce-

nieni za swoją ciężką pracę, pełną 
wyrzeczeń i obowiązkowości. Pro-

gram pt. „Jak Hanka Młynorzowo 
na wycug posła” otrzymał pierwszą 
nagrodę.
Podczas Krakowskiego Wianka wy-

stąpiła również Grupa Śpiewacza 
KGW Wola Radłowska, która za swój 

występ otrzymała III miejsce i tym 
samym znalazła się na podium.
Zespołowi BISKUPIANIE i KGW 
Wolanki serdecznie gratulujemy!

Lucyna Bojan 

(mpiek.)
Fot. Maksymilian Pochroń
























































































































